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Νζο πακζτο κυκλικισ οικονομίασ 
Προκαταρκτικζσ παρατθριςεισ του EuRIC για υψθλότερο επίπεδο                   

φιλοδοξίασ και ςαφινειασ ςτα νζα μζτρα 

 
  
Μετατρζποντασ απόβλθτα ςε πόρουσ, θ ανακφκλωςθ είναι ο ςυνδετικόσ κρίκοσ που επανειςάγει τα 
ανακυκλωμζνα υλικά ςτισ αλυςίδεσ παραγωγισ ξανά και ξανά. Θ Ευρωπαϊκι Συνομοςπονδία Βιομθχανιϊν 
Ανακφκλωςθσ (EuRIC*) χαιρετίηει ζνκερμα τισ ευρφτερεσ προοπτικζσ που προςφζρονται από το νζο πακζτο 
μζτρων ϊςτε να κλείςει ο κφκλοσ και να διαςφαλιςτεί ότι όλοι οι παράγοντεσ των αλυςίδων αξίασ ζχουν 
δεςμευκεί ςτο ςτόχο τθσ επίτευξθσ μιασ κυκλικισ οικονομίασ. 

Ωςτόςο, οι ανακυκλωτζσ ηθτοφν ςτοχευμζνα μζτρα για τθν επίτευξθ ενόσ υψθλότερου επιπζδου φιλοδοξίασ και 
ςαφινειασ. Τα μζτρα αυτά είναι κακοριςτικά, αφενόσ για τθ διόρκωςθ λίγων αλλά βαςικϊν τροπολογιϊν που 
προτάκθκαν από τθν Κομιςιόν επί τθσ Οδθγίασ Πλαίςιο για τα Απόβλθτα και αφετζρου για τθ βελτίωςθ τθσ 
ςαφινειάσ τουσ, γεγονόσ που κα βοθκιςει τθν εναρμονιςμζνθ εφαρμογι και επιβολι τουσ ςε όλθ τθν 
Ευρωπαϊκι Ζνωςθ (ΕΕ).  

Το EuRIC εξίςου ηθτά κακοριςμό προτεραιοτιτων εντόσ του Σχεδίου Δράςθσ ϊςτε αυτό να κάνει μια πραγματικι 
διαφορά. Οι πρόςφατεσ  εξελίξεισ ςτισ αγορζσ που επθρεάηουν τθν οικονομικι βιωςιμότθτα των επιχειριςεων 
ανακφκλωςθσ ςε ολόκλθρθ τθν Ευρϊπθ αναδεικνφουν τθ μεγάλθ ςθμαςία που ζχει θ τόνωςθ των αγορϊν για 
ανακυκλωμζνα υλικά ϊςτε να επιτευχκοφν ιςότιμοι όροι ανταγωνιςμοφ με τα παρκζνα υλικά, κακϊσ θ ςθμερινι 
γραμμικι οικονομία δεν αντικατοπτρίηει τα περιβαλλοντικά εξωτερικά αποτελζςματα. 
  

Βαςικζσ παρατθριςεισ του EuRIC ςχετικά με το νομοκετικό μζροσ του πακζτου για τθν 
τροποποίθςθ τθσ οδθγίασ περί αποβλιτων 

1. Μζκοδοσ υπολογιςμοφ των ςτόχων ανακφκλωςθσ  
Το EuRIC υποςτθρίηει μια ςαφι μζκοδο υπολογιςμοφ ϊςτε να καταμετράται αποτελεςματικά θ επίτευξθ των 
ςτόχων, με εναρμονιςμζνο τρόπο ςε όλθ τθν ΕΕ, ενϊ παράλλθλα να αποφεφγεται θ  καταμζτρθςθ ωσ 
ανακυκλωμζνων πόρων όςων τελικά υπόκεινται ςε αποτζφρωςθ ι υγειονομικι ταφι. Ωςτόςο, το EuRIC είναι 
ιςχυρά αντίκετο με τθ νζα μζκοδο υπολογιςμοφ που ςυνδζεται με ζναν οριςμό τθσ «τελικισ ανακφκλωςθσ», 
επειδι, ςφμφωνα με τθν τρζχουςα διατφπωςθ, αυτό: 

 Αποτυγχάνει να ςυλλάβει τθν πραγματικότθτα των 
διαδικαςιϊν ανακφκλωςθσ. 

  Δθμιουργεί ςφγχυςθ μεταξφ ανακφκλωςθσ και παραγωγισ / 
ανακαταςκευισ, που είναι δφο αναμφιςβιτθτα 
ςυμπλθρωματικά αλλά διακριτά βιματα ςτισ αλυςίδεσ αξίασ και 
κατά ςυνζπεια ρυκμίηονται από διαφορετικζσ νομοκεςίεσ ςε 
ευρωπαϊκό και εκνικό επίπεδο, όπωσ με ακρίβεια 
αντικατοπτρίηεται ςτο διάγραμμα τθσ ανακοίνωςθσ του 2014 
«προσ μια κυκλικι οικονομία» 2014 (COM(2014) 398 τελικό/2) 
και από το άρκρο 5 τoυ WFR ςχετικά με τα υποπροϊόντα «που 
προκφπτουν από μια παραγωγικι διαδικαςία. 

 

 

 Πρϊτον, επειδι ο οριςμόσ λανκαςμζνα χαρακτθρίηει τθ διαλογι ωσ μια «μθχανικι» διαδικαςία, 
ενϊ θ διαλογι μπορεί να είναι μθχανικι, αυτοματοποιθμζνθ ι χειροκίνθτθ, ανάλογα με το ρεφμα των 
πόρων που επεξεργάηονται. 

 Δεφτερον, διότι όπωσ ςιμερα διατυπϊνεται, το εξαγόμενο από μια λειτουργία διαλογισ πρζπει να 
ειςζλκει ςε μια διαδικαςία παραγωγισ όπου τόςο τα παρκζνα όςο και τα ανακυκλωμζνα υλικά 
μποροφν ςυνικωσ να χρθςιμοποιθκοφν χωριςτά ι από κοινοφ για τθν καταςκευι νζων τελικϊν 
προϊόντων ι θμικατεργαςμζνων προϊόντων . Ανάλογα με το ρεφμα πόρων (λίπαςμα, υφάςματα, γυαλί 
όπωσ κραφςματα γυαλιοφ όταν χρθςιμοποιοφνται για αμμοβολι κ.λπ.), μετά τθ διαλογι δεν υπάρχει 

http://cor.europa.eu/en/activities/stakeholders/Documents/COM(2014)%20398%20final.pdf
http://www2.wrap.org.uk/downloads/AbrasiveFactsMay04Amended.8545ff14.418.pdf
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καμία ανάγκθ τα εξαγόμενα να ειςζλκουν ςε μια διαδικαςία παραγωγισ για να διατεκοφν ςτθν 
αγορά.  

Ζνα τζτοιο ενδεχόμενο αποτυπϊνεται ςτθν αιτιολογικι ςκζψθ 22 τθσ Οδθγίασ Πλαίςιο για τα Απόβλθτα 
που προβλζπει ότι: «για να φκάςουμε ςε κατάςταςθ “αποχαρακτθριςμζνου από απόβλθτο”, μια εργαςία 
ανακτιςεωσ μπορεί να είναι τόςο απλι όςο ο ζλεγχοσ των αποβλιτων προκειμζνου να διαπιςτωκεί κατά 
πόςον πλθροί τα κριτιρια αποχαρακτθριςμοφ των αποβλιτων.» 

   
Θ πρόταςθ του EuRIC για να διορκωκεί ο οριςμόσ τθσ «τελικισ διαδικαςίασ ανακφκλωςθσ»  
Για να εξαςφαλιςτεί μια εναρμονιςμζνθ μζκοδοσ υπολογιςμοφ, εφκολα εφαρμόςιμθ ςε ολόκλθρθ τθν ΕΕ,  «θ 
τελικι διαδικαςία ανακφκλωςθσ» κα πρζπει να ορίηεται ωσ «το τελικό βιμα ςε μια διαδικαςία ανακφκλωςθσ, μετά 
από τθν οποία δεν απαιτείται περαιτζρω εργαςία διαλογισ και τα υλικά επαναεπεξεργάηονται αποτελεςματικά ςε 
προϊόντα, υλικά ι ουςίεσ».  
  
Διάγραμμα που αντικατοπτρίηει το ακριβζσ (πράςινο βζλοσ) ςθμείο για τον υπολογιςμό τθσ επίτευξθσ των 
ςτόχων ςε μια διαδικαςία ανακφκλωςθσ  
  

                 
 

                                                

   

Το EuRIC αμφιςβθτεί τθ ςυμπερίλθψθ ςτον οριςμό και κατά ςυνζπεια ςτουσ ςτόχουσ τθσ «προετοιμαςίασ για 
επαναχρθςιμοποίθςθ» των προϊόντων και εξαρτθμάτων που δεν ζχουν γίνει απόβλθτα, κακϊσ θ ςφγχυςθ των 
αποβλιτων με τα μθ απόβλθτα ενζχει τθν πικανότθτα μετατόπιςθσ τθσ μζτρθςθσ των ςτόχων ανακφκλωςθσ.  

Θ παρζκκλιςθ από το τροποποιθμζνο άρκρο 11α)3. που επιτρζπει το βάροσ των εξαγόμενων από οποιαδιποτε 
εργαςία διαλογισ  να αναφζρεται ωσ ανακυκλωμζνο εφόςον αυτό αποςτζλλεται (α) προσ «μια τελικι διαδικαςία 
ανακφκλωςθσ» και (β) παραμζνει κάτω από το 10% του ςυνολικοφ βάρουσ, πρζπει να αναφζρεται μόνο ςε 
ακακαρςίεσ και να μθ ςυγχζεται με τα υπολείμματα τθσ διαλογισ τα οποία μπορεί να υπερβαίνουν το 10% ιδίωσ 
όταν απόβλθτα ζχουν μολυνκεί εξαιτίασ ακατάλλθλθσ ςυλλογισ. 

Συλλογι 

(απόβλθτα που 
παράγονται από 

νοικοκυριά) 

Εγκατάςταςθ 
διαλογισ (χειροκίνθτθ, 

αυτοματοποιθμζνθ, 
μθχανικι...)  

Νζεσ πρϊτεσ φλεσ από 
ανακφκλωςθ 

(τελικό βιμα μιασ 
διαδικαςίασ 

ανακφκλωςθσ) 

Παραγωγι / Ανακαταςκευι 

με χριςθ παρκζνων ι 
ανακυκλωμζνων υλικϊν 

Ανακυκλωμζνα υλικά            
που διατίκενται κατευκείαν 
ςτθν αγορά είτε ςτθν πφλθ 

εξόδου από τθν εγκατάςταςθ 
διαλογισ (κραφςματα γυαλιοφ, 

υφάςματα κ.ά.) είτε από μια 
εγκατάςταςθ ανακφκλωςθσ 

Υπολείμματα 
διαλογισ 

(μθ ανακυκλϊςιμα 
απόβλθτα) 

Απόβλθτα προσ ενεργειακι 
αξιοποίθςθ 

Υγειονομικι ταφι  

 

  

Σε κάποιες χώρες-

μέλη (ειζερχόμενα 

ζηην  εγκαηάζηαζη 

διαλογής) 

ΣΘΜΕΙΟ ΓΙΑ ΤΟΝ 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ΤΘΣ 

ΕΠΙΤΕΥΞΘΣ ΤΩΝ ΣΤΟΧΩΝ 
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2. Οριςμόσ των αςτικϊν αποβλιτων  
Το EuRIC εκφράηει τθν ικανοποίθςι του για το ςαφζςτερο οριςμό των «αςτικϊν αποβλιτων». Τα ρεφματα 
αποβλιτων από νοικοκυριά αντιπροςωπεφουν, όπωσ αναφζρεται ςτθν πρόταςθ για τθν τροποποίθςθ τθσ οδθγίασ 
περί αποβλιτων, «περίπου 7%  ζωσ 10% των ςυνολικών αποβλιτων που παράγονται ςτθν Ένωςθ». Παρόλα αυτά, 
το EuRIC βλζπει περικϊρια να περιγραφεί καλφτερα ο προτεινόμενοσ οριςμόσ των «αςτικϊν αποβλιτων» όςον 
αφορά τα «απόβλθτα από άλλεσ πθγζσ που είναι ςυγκρίςιμα με τα οικιακά απόβλθτα», προκειμζνου: 

 Να προωκθκεί μια κοινι κατανόθςθ και ωσ εκ τοφτου και εφαρμογι ςτα κράτθ μζλθ. 
 Να αποφευχκοφν επικαλφψεισ με άλλα ρεφματα αποβλιτων, ιδίωσ, από εμπορικζσ και βιομθχανικζσ 

δραςτθριότθτεσ, ςυμπεριλαμβανομζνων αυτϊν  από μικρομεςαίεσ επιχειριςεισ, που ιδθ διαχειρίηονται 
ςε διάφορεσ χϊρεσ ςε ανταγωνιςτικζσ και αποδοτικά δραςτιριεσ αγορζσ αποβλιτων, ανταμείβοντασ τα 
απόβλθτα ωσ πόρο και ωσ εκ τοφτου επιτυγχάνοντασ υψθλοφσ ςτόχουσ ανακφκλωςθσ. 

Το EuRIC ςυνιςτά : 
 Να εξαιρεκοφν τα βιομθχανικά και εμπορικά απόβλθτα, ςυμπεριλαμβανομζνων αυτϊν από μικρζσ και 

μεςαίεσ επιχειριςεισ, από το πεδίο εφαρμογισ των αςτικϊν αποβλιτων. 
 Να χαρακτθριςκεί θ ποςότθτα των αποβλιτων που προζρχονται από άλλεσ πθγζσ ςυγκρίςιμεσ με τα 

οικιακά απόβλθτα, με βάςθ το μζςο ποςό των αςτικϊν αποβλιτων που παράγονται ανά άτομο ςτθν ΕΕ, 
όπωσ μετράται από τθ EUROSTAT , κακϊσ αυτό κα ζχει το διπλό πλεονζκτθμα: 

 Να μετράται, με εναρμονιςμζνο τρόπο, θ πρόοδοσ προσ τθν επίτευξθ των ςτόχων ανακφκλωςθσ 
των οικιακϊν και παρόμοιων αποβλιτων, αλλά επίςθσ θ πρόοδοσ που πραγματοποιείται όςον 
αφορά τθν πρόλθψθ αποβλιτων (θ χαμθλότερθ ποςότθτα των παραγόμενων αποβλιτων). 

 Να διαφοροποιθκοφν τα αςτικά απόβλθτα, ςυμπεριλαμβανομζνων των αποβλιτων που είναι 
παρόμοια με τα οικιακά, από άλλα ρεφματα αποβλιτων με βάςθ τθ φφςθ, τθ ςφνκεςθ και τθν 
ποςότθτα, που αποτελοφν αντικειμενικά και μετριςιμα κριτιρια υποςτθρίηοντασ εναρμονιςμζνεσ 
ςτατιςτικζσ αναφορζσ ςε ολόκλθρθ τθν ΕΕ. 

Το EuRIC εξίςου επικροτεί τθ διευκρίνιςθ ςτθν αιτιολογικι ςκζψθ 6 ότι «ο οριςμόσ των αςτικϊν αποβλιτων ςτθν 
παροφςα οδθγία είναι ουδζτεροσ όςον αφορά το δθμόςιο ι ιδιωτικό κακεςτϊσ του φορζα διαχείριςθσ 
αποβλιτων», αλλά καλεί το Ευρωπαϊκό Συμβοφλιο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβοφλιο να καταςτιςουν αυτό νομικά 
δεςμευτικό εντάςςοντάσ το ςτο νομοκετικό τμιμα τθσ πρόταςθσ ϊςτε να εξαςφαλιςτεί θ ενιαία εφαρμογι του ςε 
όλθ τθν ΕΕ ςτο ςτάδιο τθσ υλοποίθςθσ. 
  

3. Ελάχιςτεσ απαιτιςεισ λειτουργίασ για τα Συςτιματα Διευρυμζνθσ Ευκφνθσ του Παραγωγοφ (EPR )  
To EuRIC υποςτθρίηει τισ ελάχιςτεσ απαιτιςεισ λειτουργίασ για τα ςυςτιματα EPR, που περιλαμβάνονται ςτθν 
πρόταςθ για τθν τροποποίθςθ τθσ οδθγίασ περί αποβλιτων, ϊςτε να εξαςφαλιςτεί ότι θ κακθμερινι λειτουργία 
τουσ εγγυάται μια ομαλι και ανταγωνιςτικι λειτουργία τθσ εςωτερικισ αγοράσ. Το EuRIC χαιρετίηει ιδιαίτερα τισ 
ελάχιςτεσ απαιτιςεισ με ςτόχο τθ βελτίωςθ τθσ διαφάνειασ και τθσ απόδοςθσ των ςυςτθμάτων EPR, όπωσ 
ενςωματϊνονται ςτο άρκρο 8α) ςθμεία 1., 2., 5., 6. και 7, και τθν αρχι των διαφοροποιθμζνων τελϊν 
λαμβάνοντασ υπόψθ τθ δυνατότθτα επαναχρθςιμοποίθςθσ και ανακφκλωςθσ των προϊόντων ςτο άρκρο 8α) 
ςθμείο 4.b, θ οποία ζχει τθ δυνατότθτα να προςφζρει κίνθτρα για οικολογικό ςχεδιαςμό και εντζλει για 
ανακφκλωςθ. 
  
Ωςτόςο, οι ανακυκλωτζσ βλζπουν ςθμαντικά περικϊρια για διευκρινίςεισ ςε λίγα αλλά ςθμαντικά ςθμεία που 
ςυνδζονται με:  

 Τθ ςυμπερίλθψθ, με το άρκρο 8α) ςθμείο 4.a. 1θ περίπτωςθ, των εςόδων από τθν επαναχρθςιμοποίθςθ 
ι τισ πωλιςεισ των δευτερογενϊν πρϊτων υλϊν, για τθν κάλυψθ του κόςτουσ των χρθματοδοτικϊν 
ειςφορϊν που καταβάλλουν οι παραγωγοί οι οποίεσ διαφζρουν και ωσ εκ τοφτου πρζπει να εξαιρεκοφν 
από το κόςτοσ τθσ διαχείριςθσ των αποβλιτων, που καλφπτει τισ εργαςίεσ τθσ ξεχωριςτισ ςυλλογισ, τθσ 
διαλογισ και τθσ επεξεργαςίασ τουσ. Ενϊ τo τελευταίο αφορά πάγια ζξοδα ποςοτικοποιθμζνα και 
μετριςιμα εκ των προτζρων, τα ζςοδα από τθν επαναχρθςιμοποίθςθ ι τισ πωλιςεισ των δευτερογενϊν 
πρϊτων υλϊν διαμορφϊνονται με βάςθ τθν αγορά. Ωσ εκ τοφτου, δεν μποροφν και δεν πρζπει νομικά να 
ποςοτικοποιοφνται εκ των προτζρων για να λθφκοφν υπόψθ ςτθ διαμόρφωςθ τθσ χρθματοδοτικισ 

http://ec.europa.eu/eurostat/documents/2995521/6757479/8-26032015-AP-EN.pdf/a2982b86-9d56-401c-8443-ec5b08e543cc


 

 
Φεβρουάριοσ 2016 

 

 
ειςφοράσ των παραγωγϊν, ϊςτε να προλθφκεί θ δθμιουργία νζων πθγϊν ςτρεβλϊςεων του 
ανταγωνιςμοφ, ενςωματωμζνων ςτθ νομοκεςία.  

 Οι πλθροφορίεσ, κατά το άρκρο 8α) ςθμείο 2., που παρζχονται από τα κράτθ μζλθ ςτουσ κατόχουσ 
αποβλιτων ςχετικά με τα διακζςιμα ςυςτιματα ςυλλογισ αποβλιτων και τα κίνθτρα για τουσ κατόχουσ 
αποβλιτων να ςυμμετζχουν ςε ςυςτιματα ξεχωριςτισ αποκομιδισ δεν πρζπει να περιορίηονται μόνο ςτα 
ςυςτιματα EPR αλλά πρζπει επίςθσ να παρζχουν οφζλθ ςε άλλα ρεφματα, εκτόσ ςυςτιματοσ EPR, που 
υπόκεινται για παράδειγμα ςε υποχρεϊςεισ ξεχωριςτισ ςυλλογισ. 

  
Είναι ςθμαντικό να ζχουμε κατά νου ότι θ διευρυμζνθ ευκφνθ του παραγωγοφ επιβάλλει το κακικον τθσ 
φροντίδασ με ςτόχο τθ διόρκωςθ αδυναμιϊν τθσ αγοράσ που ςυνδζονται με τθν παραλαβι (να παίρνουν πίςω), 
τθν επεξεργαςία και το ςχεδιαςμό των προϊόντων που διατίκενται ςτθν αγορά, ϊςτε να υποςτθρίηει τελικά μια 
αποτελεςματικι διαχείριςθ των πόρων. Θ αυξθμζνθ αντίλθψθ από τθν κοινωνία ότι τα απόβλθτα είναι ζνασ πόροσ 
που ζχει μια κετικι αξία ςε ςυνδυαςμό με αποτελεςματικι χωριςτι ςυλλογι δίνει τθ δυνατότθτα για αποδοτικι 
και ανταγωνιςτικι ςυλλογι και ανακφκλωςθ, ζξω από τα ςυςτιματα EPR, από εταιρείεσ ανακφκλωςθσ που 
ικανοποιοφν ι ακόμθ και υπερβαίνουν τουσ ςτόχουσ τθσ ΕΕ και τουσ εκνικοφσ ςτόχουσ.  Τα ςυςτιματα αυτά που 
λειτουργοφν αποδοτικά κα πρζπει να επωφελθκοφν εξίςου, όπωσ τα ςυςτιματα EPR, από μζτρα των κρατϊν 
μελϊν που ςυνδζονται με πλθροφορίεσ και κίνθτρα. 
  

4. Μετακινϊντασ τθν επεξεργαςία των πόρων ψθλότερα ςτθν ιεράρχθςθ των αποβλιτων  
Απαιτοφνται νομοκετικά μζτρα που για τθν υποςτιριξθ τθσ ολοκλθρωμζνθσ εφαρμογισ τθσ ιεράρχθςθσ των 
αποβλιτων. Το EuRIC ηθτά να ςυμπεριλθφκεί ςτθν πρόταςθ για τθν τροποποίθςθ τθσ νομοκεςίασ περί αποβλιτων 
θ ρθτι υποχρζωςθ διαλογισ των αποβλιτων πριν από τθν ενεργειακι τουσ αξιοποίθςθ ι τθν υγειονομικι ταφι, 
όπωσ ιδθ ςυμβαίνει ςε οριςμζνα κράτθ μζλθ, προκειμζνου να αποφευχκεί θ μετατροπι ανακυκλϊςιμων υλικϊν 
ςε ενζργεια και να διαςφαλιςτεί ότι μόνο μθ-ανακυκλϊςιμα υλικά αποτεφρϊνονται ι οδθγοφνται ςε υγειονομικι 
ταφι. 
  

5. Πανευρωπαϊκά κριτιρια αποχαρακτθριςμοφ αποβλιτων (EoW)  
Πανευρωπαϊκά κριτιρια αποχαρακτθριςμοφ αποβλιτων για ςτοχευμζνα ρεφματα είναι απαραίτθτα για τθν 
εφρυκμθ λειτουργία τθσ εςωτερικισ αγοράσ διαχείριςθσ αποβλιτων και ανακφκλωςθσ, ιδίωσ για τα νεότερα 
ρεφματα. Το πακζτο μζτρων πρζπει να ενιςχφςει και όχι να αποδυναμϊςει τα εναρμονιςμζνα κριτιρια 
αποχαρακτθριςμοφ αποβλιτων (EoW) ςε όλθ τθν ΕΕ.  
   

Βαςικζσ παρατθριςεισ του EuRIC επί του Σχεδίου Δράςθσ  

Οι τρζχουςεσ ςυνκικεσ φφεςθσ ςτισ αγορζσ βαςικϊν εμπορευμάτων επθρεάηουν πρωτίςτωσ τα ανακυκλωμζνα 
υλικά γεγονόσ που μαρτυρά τθν ανάγκθ για ιςότιμουσ όρουσ ανταγωνιςμοφ με τα παρκζνα υλικά και προϊκθςθ 
των αγορϊν ανακφκλωςθσ. Μεταξφ των πολυάρικμων ςτοιχείων του εν λόγω Σχεδίου Δράςθσ, το EuRIC προτείνει 
να δοκεί προτεραιότθτα ςε πζντε από αυτά, τα οποία ζχουν άμεςο αντίκτυπο ςτισ επιχειριςεισ ανακφκλωςθσ και 
να μεταφραςτοφν αυτά ςε ςυγκεκριμζνθ και άμεςθ δράςθ. 
  

i)  Εξομοίωςθ των όρων ανταγωνιςμοφ με τα παρκζνα υλικά 
Τα παρκζνα και τα ανακυκλωμζνα υλικά ανταγωνίηονται μεταξφ τουσ, αλλά ζχουν πολφ διαφορετικζσ δομζσ 
κόςτουσ αλλά και πολφ διαφορετικζσ περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ. Τα κακαρά περιβαλλοντικά οφζλθ των 
ανακυκλωμζνων υλικϊν δεν απολαμβάνουν τθν εκτίμθςθ των αγορϊν. Το EuRIC ηθτά τθ λιψθ μζτρων τα οποία να 
διορκϊςουν τισ ςτρεβλϊςεισ ςτθν αγορά και να προςφζρουν κίνθτρα για τθ χριςθ ανακυκλωμζνων υλικϊν: 
 Πράςινεσ δθμόςιεσ ςυμβάςεισ ςε υποχρεωτικι (και όχι «εκελοφςια») βάςθ για να εξαςφαλιςκεί ότι θ 

αγοραςτικι δφναμθ του δθμόςιου τομζα υποςτθρίηει τθ μετάβαςθ ςε μια κυκλικι οικονομία μζςω κριτθρίων 
που ανταμείβουν τθ δυνατότθτα επαναχρθςιμοποίθςθσ και ανακφκλωςθσ των προϊόντων που αγοράηονται. 

 Μειωμζνο ΦΠΑ για τα ανακυκλωμζνα υλικά ϊςτε να ανταμειφκοφν τα περιβαλλοντικά οφζλθ από τα 
ανακυκλωμζνα υλικά – π.χ. όςον αφορά τθν εξοικονόμθςθ CO2/ενζργειασ – κάτι που κα ωφελιςει ολόκλθρθ 
τθν αλυςίδα αξιϊν μζχρι το τελικό προϊόν. 
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 Διόρκωςθ των  ρυκμιςτικϊν ςτρεβλϊςεων που είναι ενςωματωμζνεσ ςτθ νομοκεςία τθσ ΕΕ και οι οποίεσ 

επιβαρφνουν με υψθλότερο κόςτοσ τουσ μεταγενζςτερουσ χριςτεσ των δευτερογενϊν πρϊτων υλϊν, όπωσ 
ιςχφει ακόμα ςτθν περίπτωςθ τθσ χριςθσ ανακυκλωμζνου ςκραπ παλαιοςιδιρου.  

Το EuRIC ηθτά να ςυμπεριλθφκεί ςτο άρκρο 4 παρ. 3 τθσ πρόταςθσ για τθν τροποποίθςθ τθσ οδθγίασ περί 
αποβλιτων μια ακριβισ λίςτα με «επαρκι οικονομικά μζςα που κα παρζχουν κίνθτρα (υποςτθρικτικά) για τθν 
ιεράρχθςθ των αποβλιτων», ςυμπεριλαμβανομζνου του μειωμζνου ΦΠΑ για τα ανακυκλωμζνα υλικά, 
αντικατοπτρίηοντασ παρεμφερείσ διατάξεισ τθσ Οδθγίασ για τθν Ενεργειακι Αποδοτικότθτα 2012/27/ΕΕ .  
  

ii) Διευκόλυνςθ τθσ διαςυνοριακισ κυκλοφορίασ δευτερογενϊν πρϊτων υλϊν  
Υπερβολικά περίπλοκα και δφςκολα προβλζψιμα ςυςτιματα ελζγχου που απορρζουν από τον κανονιςμό 
μεταφοράσ αποβλιτων εμποδίηουν τθ δθμιουργία αποδοτικϊν αγορϊν για τισ δευτερογενείσ πρϊτεσ φλεσ. Το 
EuRIC ηθτά άμεςα μζτρα με ςτόχο τθ διευκόλυνςθ των διαςυνοριακϊν διελεφςεων ανακυκλϊςιμων υλικϊν μζςω 
τθσ εφαρμογισ πανευρωπαϊκϊν θλεκτρονικϊν ςυςτθμάτων ελζγχου για τα φορτία αποβλιτων, κακϊσ και ταχείεσ 
διαδικαςίεσ (fast-track), τα οποία κα ςυμβάλουν ςτθν καταπολζμθςθ τθσ παράνομθσ μεταφοράσ, χωρίσ να 
αυξιςουν τισ οικονομικζσ επιβαρφνςεισ για τουσ ανακυκλωτζσ. 
  

ΙΙΙ) Καταπολζμθςθ παράνομων μεταφορϊν οχθμάτων ςτο τζλοσ του κφκλου ηωισ τουσ (ΟΤΚΗ)  
Τα ΟΤΚΗ αποτελοφν ζνα ρεφμα αποβλιτων υψθλισ αξίασ. Οι παράνομεσ μεταφορζσ ΟΤΚΗ επθρεάηουν τουσ 
ανακυκλωτζσ  αυτοκινιτων οι οποίοι πραγματοποίθςαν μεγάλεσ επενδφςεισ προκειμζνου να ανταποκρικοφν ςτισ 
απαιτιςεισ και τουσ ςτόχουσ που ζκεςε θ Οδθγία για τα ΟΤΚΗ. Το EuRIC ηθτά οι Κατευκυντιριεσ Γραμμζσ για τουσ 
Ανταποκριτζσ αρ.9  ςχετικά με ΟΤΚΖ να γίνουν νομικά δεςμευτικζσ προςαρτϊμενεσ με παράρτθμα ςτθν Οδθγία 
για τα ΟΤΚΗ και ενκαρρφνει τα κράτθ μζλθ να δϊςουν κίνθτρα – όπωσ μπόνουσ – ανάλογα με τθν 
αποτελεςματικότθτα τθσ επεξεργαςίασ των ΟΤΚΗ ςε εξειδικευμζνεσ εγκαταςτάςεισ ανακφκλωςθσ, για τθν 
υποςτιριξθ του ςυςτιματοσ διαγραφισ που βαςίηεται ςε πιςτοποιθτικά καταςτροφισ, ςυχνά καταςτρατθγθμζνα. 
  

iv) Βελτίωςθ τθσ αλλθλεπίδραςθσ μεταξφ των νόμων τθσ ΕΕ για τα απόβλθτα και τα χθμικά  
Απαιτοφνται προςπάκειεσ για τθν πρακτικι αντιμετϊπιςθ των προκλιςεων που προκφπτουν από τισ ροζσ υλικϊν 
ςε μια κυκλικι οικονομία, βελτιςτοποιϊντασ τισ απαιτιςεισ που απορρζουν από διαφορετικζσ νομοκεςίεσ και 
λαμβάνοντασ υπόψθ τθ μορφι ςτθν οποία βρίςκονται οι ουςίεσ αλλά και τον προοριςμό των ανακυκλωμζνων 
υλικϊν, μζςω μιασ προςζγγιςθσ βαςιςμζνθσ ςτθν αξιολόγθςθ των κινδφνων. 
  

v) «Κυκλικι» ςκζψθ ςτο ςτάδιο ςχεδιαςμοφ - απαιτιςεισ οικολογικοφ ςχεδιαςμοφ που υποςτθρίηουν τθ   
     δυνατότθτα ανακφκλωςθσ  

Το EuRIC κα ςτθρίξει ενεργά τον οικολογικό ςχεδιαςμό, υποςτθρίηοντασ τθ δυνατότθτα επιςκευισ και τθν 
ανακυκλωςιμότθτα των προϊόντων.  
  
* Σχετικά με το EuRIC 
Θ Ευρωπαϊκι Συνομοςπονδία Βιομθχανιϊν Ανακφκλωςθσ, EuRIC AISBL, είναι θ οργάνωςθ-ομπρζλα για τισ 
βιομθχανίεσ ανακφκλωςθσ ςτθν Ευρϊπθ. Μζςω των ομοςπονδιϊν- μελϊν του από 19 χϊρεσ τθσ ΕΕ και τθσ ΕΗΕΣ, 
το EuRIC εκπροςωπεί ςιμερα ςε όλθ τθν Ευρϊπθ περιςςότερεσ από:  

• 5.500 επιχειριςεισ με ςυγκεντρωτικό ετιςιο κφκλο εργαςιϊν περίπου 95 δισ €, ςυμπεριλαμβανομζνων  
μεγάλων εταιρειϊν και μικρομεςαίων επιχειριςεων, που δραςτθριοποιοφνται ςτθν ανακφκλωςθ και το 
εμπόριο διαφόρων ρευμάτων πόρων 

 300.000 τοπικζσ κζςεισ απαςχόλθςθσ που δεν μποροφν να ανατεκοφν ςε τρίτεσ χϊρεσ 

 Ζνα μζςο όρο 150 εκατομμυρίων τόνων αποβλιτων που ανακυκλϊνονται ετθςίωσ (μζταλλα, χαρτί κ.ά.) 
  
 
  
  

https://ec.europa.eu/growth/tools-databases/eip-raw-materials/en/system/files/ged/74%20steel-cum-cost-imp-exec-sum_en.pdf
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?qid=1399375464230&uri=CELEX:32012L0027

